



教宗委任新國務卿 開啓中梵關係新契機？

嚴永晃

教宗方濟各 8 月 31 日宣布接受國務卿泰西修·貝爾托內樞機（Cardinal Tarcisio Bertone）的辭職，並提名五十八歲、當時擔任教廷駐委內瑞拉大使的伯多祿·帕羅林（Pietro Parolin）總主教接任。

11 月 15 日(注一)才正式上任「候任國務卿」(注二)的帕羅林總主教，透過教廷新聞室發表聲明，對教宗所給予的「受之有愧的信任」表達「深切和熱情的感激」，同時也向教宗表明「為了天主更大的光榮、聖教會的益處和人類的發展與和平，願意全心全意地與他合作，由他帶領，好使人類找到生活和希望的理由」。基於新國務卿精通亞洲事務的背景，他能否為中梵關係開啓新契機乃倍受國際關切。本文僅綜合各界人士的分析，提供讀者們參考並請指正。

生平事蹟：新任國務卿 1955 年出生於意大利，1980 年（25 歲時）晉升神父，成為斯基奧（Schio）市至聖聖三堂區的副本堂。1983 年進入教廷外交學院進修，1986 年開始在教廷外交部門供職，曾在教廷駐尼日利亞（1986-89）和墨西哥（1989-92）的大使館效力。2002 年被任命為教廷國務院與各國關係部門副秘書長（相當於外交部副部長），負責與亞洲國家的外交關係，尤其是以色列、越南和中國。他還為教廷簽署《不擴散核武器條約》做出了顯著貢獻。2009 年被任命為教廷駐委內瑞拉大使，2009 年 9 月 12 日在聖伯多祿大殿由榮休教宗本篤十六世祝聖為總主教。除意大利語外，他也通曉法語、英語和西班牙語。

當帕羅林蒙席擔任副外長時（2002-2009），來自不同洲際的大使都經常找他。他在大使們當中受歡迎的程度，甚至招致梵蒂岡一些同事的妒忌和批評，但是他都以耐心及謙虛的態度承受，從未為自己辯護。

在擔任副外長七年任內，帕羅林蒙席是教廷與中國、以色列及越南的首席談判員，並帶領代表團出席核不擴散條約會議。

建基於其前任高路狄·切利 (Claudio Celli) 蒙席已取得的進展，他與越南作出成功的談判，促使越南總理阮晉勇 (Nguyen Tan Dung) 於 2007 年到訪梵蒂岡，與教宗本篤作歷史性的會面。這次訪問開啓雙方關係進一步積極發展的途徑，而其繼任人埃托雷·巴萊斯特雷羅 (Ettore Balestrero) 蒙席更促成雙方達成協議，教廷可向越南派出特別非常駐教宗代表(注三)，並以建立外交關係為最終目標。

帕羅林蒙席也是教廷與以色列及其鄰近的中東國家的首席談判員，促成教宗本篤十六世於 2009 年成功訪問耶路撒冷聖地。

同樣在這七年內，帕羅林蒙席努力改善中梵關係，在 2007 至 09 年間，教廷與北京的敏感會談中擔任首席談判員，根據法國路透社 2008 年 4 月 30 日報導，帕羅林蒙席曾經在 2007 年 11 月間秘密訪問中國，2008 年 3 月間一個中國的天主教代表團秘密訪問梵蒂岡會談，目標是在中國主教任命的重要議題上達成協議，並積極為教會取得更大宗教自由，而最終是建立外交關係。路透社並稱這些談判已取得顯著進展(注四)，令人遺憾的是 2009 年他被調派出使委內瑞拉後，談判很快就陷於停頓。

國務卿是教廷僅次於教宗的第二號實權人物(二把手)。新國務卿上任後，要協助教宗綜理繁雜的教廷事務，包括各部門各委員會，以及與全球各國的外交事務。各界特別期望的是，這位曾經一度「讀懂」中國及其國情和文化習俗的新國務卿，能夠游刃有餘地處理中梵外交關係。但是輿論也普遍認為，基於下列因素，中方沒有建立正式外交關係的急迫性：

- 一、梵蒂岡是全世界最小的宗教國家，完全沒有經濟上和軍事上的實際利益；
- 二、作為世界第二大經濟實體，中國在政治上已經站穩腳步，不需要梵蒂岡在國際社會上的聲援或支持。
- 三、梵蒂岡是台灣在歐洲地區碩果僅存的邦交國家，如果中梵建交，必然要求教廷與台灣斷絕關係，而中國自 2008 年馬政府上台以來，奉行外交休兵政策，兩岸來往日益頻繁，關係日益緊密，犯不著為了梵蒂岡來犧牲兩岸人民的感情。

再說，建交談判是雙方相互認識、理解和接納的一個過程，需要透過雙方可以彼此接受的讓步和接納逐步實現和解，教廷與越南從 1990 年開始接觸及談判，迄今已經 23 年了，雙方離達成「互派常駐全權大使」的完全正常化，還差最後一里路呢！

中梵之間半個多世紀積累下來的錯綜複雜的問題，也不可能因為一位新國務卿的上任就能單方面都解決了。中梵實現關係正常化不是一方的事，需要雙方的共同努力及智慧。我們衷心祝願帕羅林國務卿能夠儘快重拾他與他的中方朋友的友誼，帶領梵方團隊與中方重新開啓對話交談，消除昔日的相互誤解及傷害，儘快建立相互信任的互惠夥伴關係，最終協助中梵雙方新領導人早日握手相聚，促使中梵邦交早日正常化，重塑各自新的國際形象。我們也希望中梵雙方和大陸教會自身以及橋樑教會都能揚棄舊包袱，早日擺脫僵局，和諧合作。最終實現中梵雙方及中國教會三贏的圓滿結局。 (美國洛杉磯喜瑞都市來稿)

注一：帕羅林總主教原定 10 月 15 日就任新職，但就在就職當日，由教宗親自向參加宣誓儀式的貴賓們說明，他因病緊急住院手術，同意他延後一個月到任。

注二：教廷國務卿相等於總理的職務，按規定他要在擢升為樞機之後，才可正式稱為國務卿，擢升儀式預定在 2014 年 2 月 22 日舉行。

注三：請參閱拙作：願兩岸羊群早日共牧壹棧（2013 年）

注四：請參閱照片 可惜筆者不認識他右手邊那位中方代表的身份

